

坚持问题导向 敢于动真碰硬

——全国人大相关负责人就人大监督工作答记者问



3月10日,十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会,邀请全国人大监察和司法委员会副主任委员徐显明、全国人大财政经济委员会副主任委员尹中卿、全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员吴恒、全国人大环境与资源保护委员会副主任委员窦树华和全国人大常委会预算工作委员会副主任朱明春就“人大监督工作”相关问题回答中外记者提问。

进一步推动纪法贯通、法法衔接

全国人大监察和司法委员会去年3月成立以来,取得了哪些进展?未来工作将如何推进?

徐显明说,去年以来,全国人大监察和司法委员会开展了监察体制改革和监察法实施情况的调研;提前介入政务处分法、监察官法等立法工作,推动完善监察法配套法律;加强同国家监察委员会及其派驻机构的沟通和协调;加强与

地方人大对口委员会的工作联系,了解地方人大监察监督工作开展的情况,加强工作指导。

他说,全国人大监察和司法委员会今年将推进政务处分法、监察官法立法工作,协助全国人大常委会开展监察体制改革和监察法实施情况的专题调研,重点调研监察法实施过程中的新情况、新问题,推动执纪与执法相贯通,有效衔接司法。

以法律武器治理污染

窦树华表示,十三届全国人大常委会把对生态环境领域的监督作为人大监督工作的重点。去年开展的大气污染防治法执法检查实现了在全国31个省份的全覆盖,力度大、规格高、效果好。

他介绍,此次执法检查坚持问题导向,敢于动真碰硬,对重点地区、重点领域、重点行业存在问题进行了检查。还对12个城市38家企业和工地进行了随机抽查,不打招呼、直奔现场,对现场发现的问题请生态环保执法部门来

认定,有的当场责令企业整改,有的向当地政府交办整改,有的交给中央环保督查“回头看”督促整改。

他介绍,全国人大常委会去年专门召开一次会议,听取审议大气污染防治法执法检查报告,开展了专题询问,作出关于全面加强生态环境保护、依法推动打好污染防治攻坚战的决定。

“全国人大常委会坚持以法律武器治理污染,用法治力量保护生态环境,为依法助力打好污染防治攻坚战作出了积极贡献。”窦树华说。

十三届全国人大二次会议10日下午举行记者会,全国人大监察和司法委员会副主任委员徐显明,全国人大财政经济委员会副主任委员尹中卿,全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员吴恒,全国人大环境与资源保护委员会副主任委员窦树华,全国人大常委会预算工作委员会副主任朱明春就人大监督工作相关问题回答了记者提问。

国有资产监督聚焦公开、透明

建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度,是党中央加强全国人大国有资产监督职能的一项重要举措。

朱明春说,去年是全国人大贯彻这一决策、建立这项制度的开局之年,目前该工作已在全国铺开。此外,全国人大常委会在去年10月份常委会会议上听取和审议了国务院关

于国有资产管理情况的年度综合报告和关于金融企业国有资产的专项报告。

“最好的监督就是要公开、透明,要依法报告、依法公开,让人民能够监督。”朱明春表示,下一步还要推动落实全国人大常委会在审议意见中提出的要求和问题,督促整改。

五条建议“对症”发展海洋经济突出问题

去年底,全国人大常委会听取审议了国务院关于发展海洋经济加快建设海洋强国工作情况的报告,全国人大财经委专门就此展开专题调研。

尹中卿说,目前发展海洋经济面临四个突出问题,即经略海洋的认识有待深化;海洋

传统产业过多过滥,新兴产业、战略性新兴产业、高科技产业发展远远不够;海洋产业发展方式粗放;海洋生态环境压力比较大。通过调研,形成了科学用海、产业兴海、科技强海、生态护海、开放活海五方面建议。

对预算形成全链条、全过程监管

去年3月,中共中央办公厅印发《关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的指导意见》,迈出党中央推进人大预算审查监督重点拓展改革的重要一步。

朱明春说,过去人大预算审查监督的重点更多体现在赤字规模和预算收支平衡状态上,即“钱不够花”“钱别花超了”,现在则更加关注“钱往哪儿花”“怎么花得更有效”。

贯彻落实好这项重要改革举措,意味着

对政府提交的预算草案和预算执行结果将由事后监督为主,延伸到预算编制的“事前”和预算执行的“事中”监督,做到事前、事中、事后各环节紧密衔接,相互贯通。

朱明春说,今年将按惯例听取预算执行情况的报告,并加大对预算执行过程的监督。还将加强对重点领域财政资金的专项监督,并进一步加强审计查出问题整改情况的跟踪监督,最终形成全链条、全过程的监管。

多举助力城乡义务教育一体化发展

今年政府工作报告提出,推进城乡义务教育一体化发展。吴恒介绍,去年5月到6月,全国人大教科文卫委员会密集安排3次对城乡义务教育发展情况的调研,发现义务教育的短板在农村,农村义务教育的短板在教师队伍。

他说,目前乡村教师待遇比较低,应有的职

称或者职务晋升还远不如人意,生活条件相比城镇教师差,造成乡村教师职业吸引力较弱。

他表示,通过各级政府进一步提高认识、通过进一步督查等努力,义务教育的城乡一体化均衡发展、县域范围内的均衡发展一定会更好。

据新华社

各地探索开办“时间银行”,民政部将其纳入改革试点

存下“服务时间” 兑换“养老钱”

时间,不舍昼夜地流逝。有没有想过把时间存起来,等到有需要时再支取?“时间银行”是志愿服务时间共享的代名词,指的是志愿者将参与公益服务的时间存进“时间银行”,自己遭遇困难时就可以从中支取被服务时间。

郑州:用志愿服务兑换免费护理

目前在绿城郑州,不少志愿者组织等通过记录志愿服务时数的“时间银行”,作为对参与者的一项激励。

李庆华是一位热心公益的孤寡老人,连续多年参与志愿服务,是绿城社工服务站的“铁杆儿”志愿者,为留守儿童送关爱、去老年公寓慰问、植树造林……他攒了两三本绿城社工服务站为大家发的纸质版“爱心时间银行”存折,服务时数累计几百个小时。李庆华没想到,这些点滴爱心有朝一日会让自己受益——有一次他不慎右脚受伤,住院治疗一段时间后出院休养了,难题也来了:孑然一身,谁来照顾呢?

绿城社工服务站相关负责人刘芳出面找到了一家老年公寓。老年公寓支持让李庆华通过“爱心时间银行”存储的爱心时长,兑换免费

护理……就这样,李庆华老人住进老年公寓安心休养。

另一位老人刘俊玲参与绿城社工组织的志愿服务多年,积累的“爱心时间银行”存折有五本,参与志愿服务的时长超过上千小时。如今,“爱心时间银行”还可以置换志愿服务时长,如有老人参加了志愿服务,可以通过置换,自己或家人免费来参加培训班,方式灵活多样。

广州:“时间积分”可累积捐赠他人

“因身体原因,长期卧床在家,家中家务无法及时打理,导致家中脏乱,希望有热心人士能给予一定的帮助。”在广州“南沙时间银行”APP上,一名市民发布了这样的需求。这并非一起“求助”,而是一次“购买”。购买的“服务”将以12枚“时间币”作为支付,服务者若想要获得这笔报酬,要在“周六下午3点至4点”这段时间提供志愿服务。

陈慧兴是南沙榄核镇的一名社工。去年她开始通过“南沙时间银行”平台做志愿活动,服务对象有一些是孤寡老人。在平台承接任务后,她就会上门跟这些老人聊天。

现在,陈慧兴已积攒了近1000枚时间币。

除了小部分用于兑换物品,她打算将这些时间币储存起来。等到她年老之时,可以用时间币发布求助需求。

3月4日,由广州义工联开发的广州公益“时间银行”APP平台上线测试,市民可下载试用。该APP将实现居民、公益组织的需求与义工的精准对接,具备志愿服务时间记录、存储、积分生成、积分兑换与捐赠、服务公开、需求发布等功能。目前该APP处于测试阶段,具有记录、存取、查询、捐赠志愿服务时间等功能。APP自动生成相应的“时间积分”可累积,也可进行兑换。关于“时间积分”兑换及捐赠,尚处于测试阶段,只开通积分兑换服务的功能,当积分达到一定条件时,义工可申请兑换“普渡成真”等服务。

民政部:已纳入改革试点

有数据统计,截至2018年底,我国60周岁及以上人口超过2.49亿人,占总人口的17.9%。多位业内人士表示,互助养老已成为养老方式的重要补充,在带动更多“年轻老人”以老助老方面,“时间银行”是很好的促进举措之一。

去年全国两会期间,有代表建议在全国推

广“时间银行”,助力互助养老。日前民政部答复称,目前我国养老服务“时间银行”已具备了法律和技术保障,将尽快推动出台《志愿服务记录与证明出具办法》,已将“时间银行”纳入全国居家社区养老服务改革试点范围,建立能够全国推广的运行模式。有关人士建议政府应该出台相关的政策法规,给予“时间银行”法定地位和明确的责任权利,实现全国各地“时间银行”的“互通互兑”。

据《北京晚报》

